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Høringssvar fra Rosenvængets Grundejerkomite vedrørende ny Østerbro Skole

(bemærkninger til startredegørelsen fra april 2012 sag 2012-57880)

Rosenvængets Grundejerkomite tager til efterretning, at den bedste beliggenhed for en ny skole på indre Østerbro kan være Designskolens fraflyttede lokaler på Strandboulevarden.
Komiteen har interesseret læst den udarbejde startredegørelse vedrørende ny Østerbro Skole, hvor vi finder, at mange væsentlige forhold ved placering af en ny skole på området, er berørt.

Komiteen har dog nogle bemærkninger, som vi anbefaler tages med i det videre arbejde.

1. Trafik- og parkeringsbelastning, herunder sikker skolevej for elever i skolens distrikt

2. Ændringer i bebyggelsen på området

3. Understøtning af områdets særlige grønne karakter

Ad 1. Trafik- og parkeringsbelastning, herunder sikker skolevej for elever i skolens distrikt

Det fremgår af redegørelsen, at adgang til lokalplanområdet primært skal ske fra Strandboulevarden, Rosenvængets Hovedvej og A.F. Kriegers Vej.
Komiteen anbefaler, at der sker en opdeling, således at motoriseret adgang til området primært sker fra Strandboulevarden ad adgangsvejen ved Kræftens Bekæmpelse, og at adgangen fra Rosenvængets Hovedvej og A.F.Kriegersvej udelukkende er forbeholdt cyklende og gående.

Det fremgår endvidere af redegørelsen, at det vurderes, at der skal etableres et manglende stykke fortov på den Rosenvængets Hovedvej ud mod Strandboulevarden.
Komiteen anbefaler, at der etableres fortov i den nordlige del af vejen minimum fra den nuværende spærring og frem til Strandboulevarden. I forbindelse med spærringen anbefales tydelig markering af fodgængerområde. (Spærringen bør konkret nævnes i redegørelsen, da den sikrer, at der ikke kommer øget motoriseret trafik inde i kvarteret.)
Det må forventes, at skolens distrikt kommer til at omfatte bebyggelse i Nordhavnen.
Komiteen skal derfor pege på, at der overvejes sikker cykelvej for børn og unge fra aktuelle beboelsesområder i Nordhavnen til skolen. Her tænkes specielt på krydsning på cykel af Kalkbrænderihavnsgade og banearealet (niveaufri- eller tunnelløsning).
Ad 2 Ændringer i bebyggelsen på området

Det fremgår af redegørelsen, at der planlægges nedrivning af eksisterende bygninger på området.

Komiteen skal i den forbindelse udtale, at yderligere nedrivning af oprindelige bygninger i området vil være med til at ændre området særegne karakter. F.eks. vil en nedrivning af Lomholt villa og opførelse af en ny konference bygning ændre karakteren af A.F. Kriegersvej fra en villavej til en ikke villavej.
Det fremgår af redegørelsen, at der skal placeres en idrætshal til skolen mv. på området. Og det bemærkes, at idrætshallen indpasses i området ved at være tilbagetrukket fra Rosenvængets Hovedvej og tænkes delvist nedgravet i det omfang, det er muligt i forhold til bl.a. vandsøjletryk i området.
Komiteen skal pege på, at grundvandspejlet i området er angivet til kote 1,3 (jf Geoteknisk Institut 1999), og at der i store dele af året i dag står klart vand på nabogrunden ud mod Strandboulevarden, hvor laveste kote punkter er 1,53. Området hviler i øvrigt på hævet havbund bestående af store puder af tang, som er våd. Når der ved nybyggeri skal laves grundvandssænkning, skrumper tangen ved indtørring og husene i området slår revner (seneste erfaring med sådanne revner er fra grundvandssænkningen i forbindelse med bygningen af Den Franske Have).
Ad 3 Understøtning af områdets særlige grønne karakter

Det peges i redegørelsen på, København som metropol for grøn vækst og at idrætshallen tænkes opført med grønt tag.
Komiteen skal anbefale, at der i redegørelsen tilføjes, at der på området skal ske nyplantning af større karaktertræer, der naturligt indgår i og understøtter det unikke grønne område, som Rosenvængets kvarter udgør.
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